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КУЛЕБЯКІН Георгій
ТАМАЩУК Ян

ДЕФЛЯЦІОНІЗМ ТА ТЕОРІЯ ВІДПОВІДНОСТІ У ПІДХОДІ Г. ФРЕГЕ

Готлоб Фреге, без сумніву, одна з найвизначніших постатей у філософії мови та логіки,
чия спадщина вплинула на розвиток, теорії значення та логічного аналізу, семантики як
науки та загалом усього проблемного поля, характерного для західної філософії. У контексті
питання про істину його ідеї можна розуміти як підґрунтя для інтерпретацій ранніх версій
дефляціонізму, так і теорії відповідності. Філософія Фреге часто асоціюється з ідеєю, що
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істина в першу чергу виконує функції відповідності між висловлюванням і об’єктивною 
реальністю. У його працях, зокрема в «Основах арифметики», підкреслює, що істина не є 
властивістю об’єктів, а радше об’єктивною характеристикою висловлювань. Наприклад, 
твердження «Сніг білий» є істинним, якщо і тільки якщо сніг дійсно білий [1]. Це демонструє 
основну тезу теорії відповідності: висловлювання істинне, якщо воно узгоджується з 
фактами реального світу. Фреге хоча не дає розгорнутого пояснення, що саме він розуміє під 
«відповідністю», але його концепція, очевидно, пов’язана з об’єктивністю істини, адже для 
нього істина існує незалежно від людського сприйняття чи думок, таким чином вона постає у 
якості об’єктивної властивості висловлювань. Теорія відповідності стверджує, що істина 
полягає у відповідності між висловлюванням і фактичним станом речей у світі. Твердження є 
істинним, якщо воно точно описує реальність. Це одна з найдавніших концепцій у філософії, 
яка простежується ще від Аристотеля. Хоча Фреге не розвивав теорію відповідності в 
традиційному сенсі, але його логічна система, її онтологічні наслідки, і підхід до мови 
загалом, містять явні елементи, які можна інтерпретувати як близькі до кореспонденції. У 
цьому сенсі підхід Фреге сильно нагадує підхід Рассела, у рамках якого будується проєкт, 
котрий можна описати як «мова-світ». Як зазначає А. Є. Лебідь, «розширив можливості 
логічної формалізації розумових операцій і розумового змісту, чітко визначив механізми 
функціонування мови, що стимулювало застосування формально-логічних мов в аналізі 
структури людського знання і описуванні можливих онтологій» [2].  

У той же час Фреге демонструє підхід, який інтерпретують як передумову 
дефляціоністських теорій істини. Фреге, обговорюючи істину, висловлював сумніви у тому, 
чи можна взагалі вважати її звичайною властивістю, яка властива об’єктам чи думкам: якщо 
істина є властивістю, виникає питання, як вона відрізняється від інших властивостей, таких 
як «бути червоним» або «бути важким». Для Фреге це уявлення видається проблематичним, 
оскільки істина не додає нового змісту до думки чи висловлювання, а просто фіксує їхнє 
значення. Ці сумніви і висловлює Фреге, коли пише «Слід також звернути увагу на те, що 
пропозиція "Я відчуваю запах фіалок" має той самий зміст, що і пропозиція "Істинно, що я 
відчуваю запах фіалок". Таким чином, здається, що приписування думці властивості 
істинності нічого не додає до самої думки» [3, С. 38]. Далі Фреге каже, що, можливо, 
істинність в широкому сенсі взагалі не є тим, що можна визначити як властивість, і тим 
самим він формує не тільки основу аргументації дефляціонізму, але і вельми важливе 
питання, як в рамках формальної логіки, так і філософії загалом, і це питання – Чи можна 
розуміти істину як предикат або ж як значення.  

Якщо при дефляційних підходах поняття істини зводиться до мінімального значення, 
стверджуючи, що істина – це лише спосіб підтвердити висловлювання без зайвого 
теоретизування, Фреге підкреслює, що істина є основоположним поняттям, яке не потребує 
подальшого визначення. Цей аспект резонує з сучасними дефляціоністськими теоріями, 
зокрема з тезою Пола Горовіца, який розглядає істину виключно як семантичний інструмент, 
а не об’єкт глибинного метафізичного аналізу.  

Отже, Фреге репрезентуючи цілком «реалістську» онтологію, розглядає істину як 
відповідність між висловлюванням і об’єктивною реальністю, підкреслюючи, що істина є 
об’єктивною характеристикою висловлювань, незалежною від людського сприйняття чи 
думок. У Фреге істина не є властивістю об’єктів або думок, а радше логічним статусом 
висловлювань, що в процесі нашого пізнання узгоджуються з реальними фактами. Він 
ставить під сумнів розуміння істини як звичайної властивості, стверджуючи, що 
приписування властивості істини не додає нового змісту до думки або пропозиції. Істина 
відтак постає як фундаментальне, базове поняття, яке не потребує додаткового визначення і 
виступає як значення висловлювань, а не як предикат.  
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